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Munka előtt.
Nagy horderejű gazdasági élet-halál 

harc előtt áll most a magyar közélet. IJgy 
lefolyásában, mint kihatásaiban nehéz 
probléma vár kibontakozásra : gazdasági 
viszonyunk rendezése Ausztriával

A mig ezzel a kérdéssel az 1896 — 
1901. évi országgyűlés csak ideiglene­
sen végzett, a jelen országgyűlés feladata 
a megoldás, a mely vagy újabb tiz évre 
kötendő gazdasági szövetségre, vagy 
pedig teljes gazdasági önállóságra, füg­
getlenségre vezethet.

Az előző országgyűlés tartama alatt 
a magyar korona országai és a reichs- 
rathban képviselt királyságok közt fen- 
állott gazdasági szövetség ideje lejárt, 
újabb ily szövetség a két szerződő fél 
közti differenciák miatt nem jöhetett 
létre, minek folytán az 1867. évi törvény 
értelmében mindkét szerződő félre nézve 
az önálló vámterület jogállapota állott 
elő. És a midőn az előző országgyűlés­
nek juthatott volna magasztos feladatául 
Magyarországot a lenyügözéstöl, a gaz­
dasági kiszipolyozástól megmenteni, kap­
zsi szomszédunk zsákmányoló karjaiból 
végleg kiragadni ; ezt elmulasztotta, a kí­
nálkozó legkedvezőbb alkalmat elszalasz­
tottá. Nem tette szabaddá a magyar 
közgazdasági életet. Nem helyezkedett a 
kiegyezési törvényben megnyílt önálló

vámterület jogalapjára — mely pedig 
egyedüli balzsamir közgazdasági életünk 
nyílt sebére. E helyett az 1899. évi XXX. 
törv.-cikket hozta és ezzel egyoldalulag, 
ideiglenesen szabályozta Ausztriával való 
gazdasági viszonyunkat. Ez a törvény 
a gazdasági közösséget ideiglenesen és 
pedig akként rendezi, hogy az Auszt­
riával fennállott, lejárt gazdasági szö­
vetség csekély módosítással 1907. év 
végéig Magyarország részéről meghosz- 
szabbittatik, feltéve, hogy a lejárt gaz­
dasági szövetségnek megfelelő jelenlegi 
állapotok (t. i. az alkotmányosság mind­
két államban) és a vis .onosság Ausztriában 
változatlanul fenntartatnak. Ezek szerint 
tehát az önálló vámterület és általában 
a gazdasági függeilenség jogállapota 
csak akkor fog beáUani, ha 1907. év 
végéig újabb szerződés létre nem jön, 
vagy pedig 1907. évnél előbb is, de 
csak akkor, ha a tfár lejárt és 1907 ig 
meghosszabbított gazdasági sző vétség­
nek megfelelő jelenlegi állapotok és a 
viszonosság Ausztriában fenn nem tar­
tatnak.

Ezekkel párhuzamban kimondja to­
vábbá e törvény azt is, hogy külföldi 
államokkal nemzetközi kereskedelmi szer­
ződések 1907. évnél továbbra nem köt­
hetők, ha 1903. évi január 1 ig Ma­
gyarország és Ausztria közt vám és 
kereskedelmi szövetség nem jön létre.

És egyúttal megrendeli a törvény, hogy 
a külfölddel megkezdendő tárgyalások 
előtt a mostani vámtarifa uj vámtarifával 
helyettesítendő, a mely úgy Ausztria, 
mint Magyarország mezőgazdasági és 
ipari érdekeit egyaránt védelmezi. Ezek­
ben összpontosul tehát az ideiglenesen 
rendelkező 1899. évi XXX törvénycikk. 
Es a mig az előző országgyűlés csak 
ideiglenesen foglalkozott gazdasági viszo 
nyunk rendezésével, a jelen országgyű­
lés feladata lesz a megoldás, még pedig 
a magyar állam érdekeinek megóvásával, 
gazdasági önállóságunk és függetlensé­
günk védelmével.

Ez a súlyos feladat tehát vár a jelen 
országgyűlésre. Ez előtt a nagy munka 
előtt áll az uj erőkkel felfrissült magyar 
parlament.

Mielőtt azonban hozzáfogna a megol­
dáshoz számot kell vetnie önmagával, tisz­
tában kell lennie mindenekelőtt azzal az 
alapvető kérdéssel, hogy biztos állami lét 
önállóság és függetlenség nélkül nem 
képzellhető, tisztában kell lenni azzal, 
hogy közgazdasági létünket az Ausztriával 
fennálló gazdasági szövetség vitte út­
vesztőbe, tisztában kell lenni azzal, hogy 
Magyarország milliókkal adózik évenként 
Ausztriának azon a címen, hogy ipari 
szükségleteit ott kénytelen beszerezni. 
Fel kell idéznie az uj parlamentnek 
Ausztriának a magyar gazdasági élet
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JRz ó-év ravatalánál.
Midőn álltunk bölcsőd mellett: 
Ajkad, szemed ránk nevetett ; 
Eyy szebb jövő hajnal-fénye, 
Arcod haván pirult, étje.

A reménynek voltálJ

Hófehér galambja,
Üde, szép, zöld gallyat 
F elénk hajtogatva.

Ifjúságod aranykora,
Borút hozott már a honra, 
Megdöbbenve néztünk reád, 
Láttuk szived csalfaságát.

Egypár rózsabimbó,
11a fakadt is itt-ott ;
) ég-kebled mélyéből 
Fagyasztó lég omlott

Élted delén — mint egy tölgyfa 
Hittük: felnősz jó magasra,
S lombjaidnak árnya alatt, 
Szabadság ül diadalmat 

Nem lettél lombos fa: 
Szabadságot védő;
Lettél tüske-bokor :
Honfi szivet sértő

Csak midőn már ősz borult a 
Kedókkel telt homlokodra : 
Fásult kebled gyúladt lángra,
S arcodra szállt pirossága; 

Akkor meglengeted 
Azt a dicső zászlót,
Melyről a ^negyvennyolc* 
Hej! felénk sugárzott.

Megszakadt ma életpályád,
A koporsót reád zárják,
S kik állunk a ravatalnál:
Látjuk mily nagy úr a halál ;

I)e könyet nem ejtünk ;
Feletted ki sirhat?

- A függetlenséget 
Kivivni nem bírtad.

K i g y ó s i

JCenijérkereső asszonaok.
Itta : Seress László.

Szerkesztői üzenetnek készült ez az irás és 
hosszú tárcaközlemény lett belőle. Panaszos 
levelet kaptunk egy fiatal leánytól. Szépen 
megírt levelet, a melyben egy liatal, kis leány 
keservesen panaszkodik a testvér néíijére, aki a 
leánygimnáziumba jár és mindenáron o r v o s  
akar lenni. Ellenzi a tervet a mama, a buga, 
a livére; csak az apa látszik támogatni a 
doktor-aspiráns törekvéseit, de döntő szavát 
még ő sem hallatta. De a kis leány fél, hogy 
a nénjét senki sem fogja lebeszélhetni és mé­
giscsak orvos lesz belőle. Tanácsot kér tőlünk, 
mint vehetné ő rá a nénjét. hogy abba hagyja 
terveit. Egy kis üzenetet kér, a melyben mi 
megírnék, hogy az orvosi pálya nem a nők­
nek való, és a melyet ő aztán a nénje ellen 
nyomós érvnek h A sznál na fel.

Meglepett ez a levél. Tele van okossággal, 
tele van női bájjal. A logikája csodálatos, de 
a konfúziója az igazán meglepő. Eddig csak 
a férfiak között akadt ellensége annak az 
ideának, hogy a nőket kenyér kereső pályákra 
is kell nevelni. A nők harcoltak érte a leg­

jobban, a férfiak küzdöttek ellene a legálha- 
tatosabban. Es most akad egy fiatal leány, 
a ki egy csomó érvet, logikus és okos érvet 
hoz fel ez idea ellen, és pedig a női nem mél­
tóságának megóvása érdekében. Nem az élet 
nehéz küzdelmeitől, nem a pályával járó ke­
servektől és anyagi nehézségektől félti a nén­
jét. Elég jó módban vannak. Sohase lesz baj, 
ha nénje a diplomájával egy krajcárt sem 
keres. De mi lesz a női nem méltóságával, 
mi lesz az örök nőiességgel, ha már az or­
vosi tudományt, ezt a speciálisan férfi-tudo­
mányt is kultiválni fogják a leányok és az 
asszonyok? El fog tűnni a világból a Goethe 
poetikus fogalma az »e\vig \veibliche« sacra- 
mentumszerü felfogásáról és a nők lesüllyednek 
arra a köznapi nívóra, a melyen a dolgos fér­
fiak állanak, kik a lélek finomságai és az élet 
poezise iránt oly kevés érzékkel bírnak.

Szép lcvélirónő, ki a női nem méltóságáért 
és az vm nőiesség poetikus gondolatáért 
sikre .-.záll, bizonyára köszönetét fog kapni 
azoktól, a kik meg nincsenek túl Goethe ver­
sein. De igazsága, bizony nincsen. Clara Zett- 
kin és az a sok asszony, a kik a nőeman­
cipáció gondolatáért harcoltak, súlyos érvekkel 
válaszolnának a levelére. Ne beszelje le a 
nénjét a tervéről. Látja, már túl vagyunk azon, 
hogy a leányok csak sütni, főzni és varrni 
tudnak, és túl vagyunk azon is, hogy a kik 
nem főznek és sütnek, csak verseket és regé­
nyeket olvassanak. Benne vagyunk a szoci­
ális forrongás kellő közepében. A létfentartás 
öldöklő harcaiban többé nincs ereje a jelsza-
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illőn szűnni nem akaró irigy gyülölkö- ezzünk
CT* J

n var ország« ’ j

dósét, folytonos kijátszásra tőré) csel ve­
tését. Kel kell idéznie, hogy Ausztria 
ravaszul folyton jajveszékel, mintha Ma

az ő kárára gyarapodnék 
és hotrv folyvást krokodilus könnyeket• » «/ J t *
hullat csakhogy ügy látszassák, mintha a
gazdasági szövetség előnyeit Magvaror- «> «> ✓ • » -
szág aknázta volna ki magának és hogy e

« »  * ^  t  j  /

látszat súlya alatt új előnyöket csikar
*/ 9r. w

hasson ki az esetleges újaid) gaz­
dasági szövetség megkötése alkalmával 
Kel kell idéznie, hogy Ausztria a szövet-

« ’  j

ség tartama alatt, mennyi sekaturának teszi
o

ki kivételünket. Kmlékezziink csak visz- 
sza, hogy mit tett. nemrég az orosz bú­
zával csak azért, hogy olcsóbban jusson 
ehhez, mint a magyar búzához? Vasúti 
tarifakedvezményekkel egyengette- az ut- 
ját, úgy hogy az orosz búza dacára 
a magas vámtarifának olcsóbb mire 
Ausztriába kerül, mint a magyar búza, 
mely pedig vámmentesen léphet oszt­
rák területre. Kmlékezzünk csak vissza 
mennyi önkénynek, akadékoskodásnak 
volt kitéve állatkivitelünk a legújabb idő­
kig Állategészségügyi ürügyek alatt meg-
gátolhatták az osztrák hatóságok álla <>
tainknak külföldre szállítását úgy, hogy
csak nemrég sikerült ennek a fonák
helyzetnek elejét venni azzal, hogy az
; illat forgalom korlátozásának eseteit sza- » «
balosán meghatározták s igy egézséges 
állataink kivitele kevesebb korlátozásnak 
van kité-ve. De Ausztriának ez nem tet­
szik. Kz ismét csak siránkozásra indítja 
kapzsi szomszédunkal, hogy a magyar 
nemzetnek mindig lágy és könnven ki­
használható) lelkülete ismét tuegpuhuljon 
lönlékezzünk csak vissza mit tett az a 
szegény, általunk „elnyomóit" AusztriaO  r

a magyar értékpapírokkal? |áradékadó- 
val sújtotta ezeket és mégis mi vagyunk 
Ausztria jólétének rnngrontói. Emlók-

ezzunK csak vissza mennyi jogosulat­
lan adót húzott. Ausztria több mint egy 
negyed évszázadon át a mi rovásunkra

c** J

az által, hogy az Ausztriában termelt és 
Magyarországban elfogyasztott sor, cu­
kor, ásványolaj és szesz után a fogyasztási 
adókat az adózás elvei ellenére a termelő 
Ausztria, nem pedig a fogyasztó Ma­
gyarország szedte be Es csak az 1890. 
X Vll.t.c vetett véget ennek a viszásságnak 
az osztrák termékek fogyasztási adójának 
átutalásával a fogyasztó Magyarországra 
úgy, hogv tehát már most rövid idő óta az

O  J  7 4*» J

adózás eb einek megfelelölc-g a fogyasz­
tási adót a fogyasztás helyén szedjük 
be, ami által nehány száz ezer forint 
adójövedelem hárul a kincstárra Ter­
mészetesen ezt sem nézheti Ausztria 
nyugodt leiekkel

Kzt a kis jövedelmi szaporulatunkat 
már most (örökösen szemünkre hányják 
és mint kierőszakolt nagyszabású előnyt 
írják a mi számlánk terhére.

Kmlékezzünk csak vissza az osztrák­
magyar bank ügyére Mily hosszú idő­
kig-, mily jogtalan és illetéktelen egyol­
dalú befolyást gyakorolt Ausztria a bank 
szervezetére és működésére és csak az 
1899. XXW II tezikk által sikerült a 
befolyásolás jogát Magyarországnak is 
biztosítani, úgy, hogy csak ezzel a tör­
vénynyel lépett életbe e téren az egyen­
jogúság elve a két állam részéről, aminek 
törvény és jog szerint már évtizedek­
kel ezelőtt kellett volna érvényesülnie.j

Kell, hogy ilyen és ehhez hasonlóO  *•' ✓

keserű emlékek torlódjanak tel (önkény­
telenül, ha a két állam között fennálló 
gazdasági szövetség eddigi múltjára 
visszapillantunk. Es ezeken okulnia kell 
az uj parlamentnek ; be kell látnia, hogy 
mi évtizedeken át csak gyarmatállama 
vagyunk Ausztriának, mely felszívja gaz­
dasági erőnket, meggátolja iparunk fej­

tő va o ív « / • •• k1' \ S d l 0 K  cl le

lődesét. ártalmára van mezőgazdasági 
termékeink kellő értékesítésének, gyara­
podásunkat, fellendülésünket sanda szem 
mel nézi és általában gáncsot talál min­
denben ami magyar, vagy ami nemzeti 
jellegünkkel összefügg. Be kell látnia, 
hogy a gazdasági szövetség újabb 
megkötése esetében a közösség tartama 
alatt már tapasztalt visszaélések ismét 
kiújulnak, sőt újabb cselvetések, kijátszási 
törekvések fognak lábra kapni. Be kell 
látnia, hogy Magyarország jólétének és

ja a gazda­
sági önnállóság és függetlenség megte­
remtésére van bazirozva, be kell látnia, 
hogy természetadta gazdagságunk csak 
ilyen jogállapot fennállása esetében ak­
názható ki a maga igaz értéke sze­
rint, be kell látnia, hogy éhhalállal küz- 
ködő, pangásnak indult létünk csak az 
önálló gazdasági helyzet megteremtésé­
vel fog igazában föléledni.

Könnyen, simán és törvényes alapon 
mehetett volna át hazánk az önálló gaz­
dasági élet jogállapotába, önmagától hul­
lott alá jövendő jólétünk gyümölcse, 
csak föl kellett volna szednie az előző 
parlamentnek. De ezt elmulasztotta, rot­
hadni, száradni, csenevészedni hagyta 
és ha továbbra is igy engedi, Magyar- 
ország gazdasági öngyilkosságot követ 
el önmaga ellen.

Dr. S z . V.

i A mi erősségünk.
Némelyeknél az a nézet van elter- *

jedve, hogy a bajai függetlenségi párt 
vezetőségének agilitásában, agitatio ké­

rni rejlik k
ezek nagyrészben okai azon nagy és 
szép eredményeknek, melyeket pártunk 
rövid működése alatt felmutathat. Nem

y

vaknak. Mindenki élni akar, mindenki érvé­
nyesülni szeretne. Az erősebb elnyomja a 
gyengét, az ügyesebb az ügyefogyottat. les 
a megélhetés végtelen nehézségei még elke­
seredettebbe teszik ezt a harcot. A jól fűtött 
elegáns szalonokban más szemmel nézik a 
v i l á g o t ,  mint a dohos levegőjű, piszkos pince­
lakásokban. lés az emberiség jo kétharmada 
nem szalonokban, hanem drága pénzért bérelt 
szerény, gyakran pedig szegény es piszkos 
lakásokban lakik. Egy jo rész pedig egyálta­
lán nem kap lakást és a más emberek támo­
gatására szorul. Az pedig be van bizonyitva 
a statisztika megdönthetetlen számadataival, 
hogy a civilizáció) fokozatos haladásával ara­
nyosan szaporodik a szegény emberek száma 
es emelkedik azoke, a kik biztos kézben levő 
tőke dus kamataiból vagy az őket szolgák) 
munkást tömegek jelentékeny munkahozadéká- 
bol élnek.

Es a mily mértékben élesedik az emberek 
egymás ellen való» harca az élet fentartásáért. 
annal többet vészit a családi elet a maga regi, 
patriarehalis bensőségéből. A kcnyerkcrcső férfi 
ideget, lelket, testet ölő munkája már nem 
elég a család eltartására. A családtagok is 
munkába állanak és a maguk keze munká­
jával gyarapítják hozzátartozóik keresetét, lia 
egészen szegény a család, munkát keres az 
asszony is. lés ha vannak gyermekek, legény 
vagy leány egyaránt, napszámba állanak ok 
is. Mindenki dolgozik és még igy is csak szű­
kölködve tengeti a család életéi. Ha valami­
vel jobbmódu. vagy jobb keresetű a család 
(kiskereskedő, kisiparos, kishivatalnok), már 
mas a nevelés irállyá, a melyet a kor es az 
uralkodó felfogás szab meg. Ez a nevelés a 
családi tűzhely melle rendeli az anyát. A 
gyermekszoba gondozása, a konyha vezetése, 
a háztartás egyéb dolgainak ellátása lesz az 
o feladata. A esaladíeutarto. ha nem bírja a 
folyton szaporodó kiadásokat fedezni, gyerme­

keire szorul. Egy ideig a fiuk voltak a kisc- 
gitők. De az élet drágult, a megélhetés folyton 
nehezebbe vált és a fiuk mellé odaálltak a 
leányok is, hogy segítsenek a család baján. 
A leányok megtanultak varrni, hímezni, kala­
pot csinálni ; kiképezték őket a kereskedelmi 
irodák munkáira; megtanulták a gépírást; a 
vasút, a posta, a taviró, a telefon hivatalai 
megnyillottak előttük. Az iskola is foglalkoz- 
tatta okét. Egy jó) részük gyermekóvónő, ta­
nítónő, tanárnő lett. Egy másik része szemé­
lyes szolgálatok teljesítésére vállalkozott. A 
közönségesebbje ; cseled, szobaleány, szakács­
nő, napszámosnő; a jobb nevelésű; bonne, 
kulcsárnő. házvezetőnő, felolvasómé, társalko­
dónk*, stb. lett. így csináltak életpályákat a 
nőknek, a kik ékként aktív részt vettek a 
mindennapi élet versenyében.

De jött a visszahatás, jött a nőkre nézve
szomorú ellenhatás. Az önálló kenyérkereset-%/

hez szokott és szoktatott nőt az élet elvonta 
eredeti hivatásából ; a családtól. A természet 
rendje es az evangélium tanítása, hogy a nő 
a családban teljesítse hivatását, mint szerető 
hitves es mint hűséges jó anya: mind ke- 
vcsbbé teljesült, (‘sókként a házasságok szá­
ma és arányosan emelkedett a pártában ma­
radt lányoké. Pedig a nők mindig többségben 
voltak a ferliak fellett. Számoljunk csak egy 
keveset, majd meglátjuk, milyen szomorú ered­
ményre jutunk. A legutóbbi népszámlálás ada­
tai szerint Magyarországon minden 1000 fér­
fire I02S nő esett, f eltéve tehát, hogy az 
összes férfiak megnősülnek, még akkor is 
minden 1000 nő közül 28 marad, akinek so­
hase lehet reménye arra. hogy valaha is férj­
hez fog menni. Magvarország l/K milliónyi< y I N  v ^

lakosságát véve lehat figyelembe, meg lehet 
állapítani, hogy é \ cukin t 127.141 l e á n y  egy­
általán nem kaphat férjet. De ez még nem 
elég. Most tessék ügyelembe venni, hogy a, » f  ) .  D  J

férfilakosság egy jo részé pap, katona stb., a

»

:

kit házassági tilalmak vagy korlátok akadá­
lyoznak. Es tessék továbbá figyelembe venni, 
hogy az egészségügyi viszonyok szomorú 
hanyatlása folytán szintén egy egész csomó 
férfi nem alapíthat családot. Azoknak a leá­
nyoknak a számát tehát, a kik nem mehet­
nek férjhez, mert egyáltalán nem kaphatnak 
férjet: bízvást eg y  n e g y e d m i l l i ó r a  te­
hetjük. De meg ez sem elég. Ennyi leány 
nem haphat férjet a természet rendjénél fogva. 
Most jön azonban az életviszonyok megvál­
tozása, a női kenyérkereseti pályák elözönlése, 
a mely mint említők egészen természe­
tesen a házasságok csökkenését vonta maga 
után. Mig 1880-ban minden ezer lélekre 10 
házasságkötés esett; 1890-ben már csak 9. 
tavaly pedig már csak 8. Húsz év alatt te­
hat a házasságkötések számaránya teljes 20 
százalékkal csökkent. Mi következik ebből? 
Az. hogy a nők mindinkább magukra ma­
radnak és belevegyülvén a létharc rettenetes 
kavargásába, ünfentartásuk érdekében kény­
telenek a maguk keze munkáját értékesíteni. 
Ezen lehet keseregni, az ideálisták sóhajtoz­
hatnak, fiatal leányok ábrándos lelke a szo­
morú valóm elkomorodhatik, de ez mégis csak 
igazság, a mely előtt szemet hunyni nem 
lehet.

Ez az igazság pedig igy formulázható : A 
család terhei folyton emelkednek és a lét fen- 
tartás eszközeinek a megszerzésére (az esetek 
többségében) a családfő egymaga képtelen. 
Segítik őt a nehéz munkában a hitves és a 
gyermekek. 1 in és leány egyaránt. Az előre­
látói nevelés feladata tehát az, hogy a szegény 
sorsban, vagy közepes viszonyok között éló> 
leányok olyan mesterséget, vagy tudományt 
ismerjenek, a melyet a férjük családjában ke­
nyérkeresetre használhassanak. A szegényebb 
néposztályokban a nevelés mar rég ebben az 
irányban haladt. A középosztály azonban sze­
mérmesebb, illetve ál-szemérmes. Ebben az
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